

借助社会平台扩大工会活动品牌影响

职工阅读分享会走进安徽宁国“两会”

上海市委常委、组织部部长胡文容指出 推动产业工人队伍建设改革实现新突破

本报讯(记者钱培坚)1月4日,上海市总工会十四届十次全委(扩大)会议召开,回顾了上海工会2021年主要工作和取得的成绩,部署了2022年的工作目标和任务。上海市委常委、组织部部长胡文容在会上提出,要团结带领广大职工群众在改革发展主战场、科技创新第一线、服务群众最前沿担当作为,推动广大职工群众立足岗位创造新业绩。

胡文容表示,要以思想政治引领凝聚力量,持之以恒抓好习近平新时代中国特色社会主义思想武装,巩固拓展党史学习教育成果,用劳模精神、劳动精神和工匠精神更好诠释上海城市精神品格。要创新思想政治工作方式方法,把讲道理和讲故事有机结合起来,把讲“国之大者”和讲职工利益关切结合起来,教育引导广大职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

胡文容指出,要推动产业工人队伍建设改革实现新突破,把改革走深走实,建设一支与上海产业发展相匹配的技能人才队伍。要推动构建和谐劳动关系迈上新台阶,使大家共建共享改革发展成果。要在推动工会自身建设上提质增效,坚持加强党的全面领导,以学习贯彻新的工会法为契机,持续深化工会改革,在提升能力、转变作风上下功夫。各级党委要充分认识到做好新时代工会工作的重要性,支持工会依照法律和章程独立自主创造性开展工作,使工会更好地发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用。

开展志愿主题活动,提升应急救援水平 北京职工志愿服务队投身冬奥会保障

本报讯(记者赖志凯 通讯员王远霞)“30次胸外按压后,开放气道,如患者仍无呼吸,应立即进行二次人工呼吸,同时观察患者面部、口唇等颜色变化。”日前,在北京大学国际医院美国心脏协会心血管急救培训中心老师的指导下,新浪公司工会联合会的职工志愿者聂勇正在给模拟人进行胸外按压、开放气道和人工呼吸。

这是北京市总工会为职工志愿服务队开展应急救援技能培训的一个场景。2018年至今,北京市总工会以编制修订培训手册,开展知识培训、知识竞赛、文化讲座、微视频展示和组织上冰雪体验活动为载体,发放冬奥知识培训手册1.4万册,举办“我为冬奥出把力”冬奥知识线上、线下培训50余场次,受益职工达100余万人次,在全市各区组建起数支专业知识储备过硬、文明素养优质的北京冬奥会志愿服务队。

为打造一支专业、高效、具有国际水准的志愿服务队,北京市总工会以服务保障北京冬奥会为契机,不断提升志愿服务队的应急救援水平,通过完善应急志愿者的招募、管理、开展志愿服务等配套机制和环节,为2022年北京冬奥会提供技能志愿服务人才支撑。

据悉,北京市总工会从2018年起启动企业职工应急救援体系建设,持续推进应急救援进企业,将具有专业知识技能、充沛的体力和良好心理素质的职工吸纳进志愿者队伍。据北京市总工会相关负责人介绍,该体系启动以来,通过集中培训取证,来自人工智能、大数据等多个高科技领域的职工志愿者,将急救技能、行业知识和个人特长相结合,发挥科技人才优势,为北京市应急救援体系建设提供专业化志愿服务保障。

“今后,我们还将持续发挥应急救援培训服务工作大型赛事的影响力,努力创建出具有特色的品牌志愿项目。”北京市总工会相关负责人表示。

新闻特写

一场“逼真”的协商谈判

本报记者 柳姗姗 彭冰

“末位优化实际上就是末位淘汰,从法律角度来讲,侵犯了职工的合法权益。”

“这种方法并不是要裁掉排位靠后的职工,而是激发大家干事创业的热情和能力,何况通过培训还可以转岗到其他岗位。”

“培训时间能不能不搞‘一刀切’?比如,对技能要求较低的岗位,能否缩短培训时间,尽快安排转岗?”

“这个问题确实是我们考虑不周,可以适当调整,但转岗的前提一定是培训考核合格。”

……

2021年12月,在吉林省首届集体协商竞赛决赛现场,4支杀出重围的代表队,分别化身企业方和职工方,上演精彩对决——大型电商公司AB商城因企业利润不断下行,被迫探索由“商业模式驱动”向“技术驱动”转型的新路径,调整方案公布后,企业方和职工方就实施末位优化、试用期职工处置、待岗培训期薪待遇等问题展开协商。

“据调查,需要待岗的职工中有一部分双职工家庭和困难职工家庭,如果我们只发放本市最低标准的工资,会影响其正常家庭生活,我们提议将工资标准上调20%。”针对待岗培训职工的薪待遇,职工方参赛代表提出调薪方案。

“多出的这部分可不是个小数目,公司现状不好,希望职工理解。会后我们再去调查,如果情况属实,可考虑进行调整……”企业方参赛代表态度谨慎。

你来我往中,双方话语中要害,既提出问题,又给出解决方案,展示了各自高超的协商技巧。

“举办本次竞赛,目的就在于以赛促学、以赛代训,不断提高各级工会干部开展集体协商的能力。”吉林省总工会权益保障部部长吴东辉告诉记者,大赛的案例选择紧紧围绕工资增长、劳动保护、劳动合同的解除等关乎职工切身利益的议题展开,具有较强的导向性和实用性,80%以上的参赛选手是基层工会干部和专职集体协商指导员,有11支代表队进入决赛。

本次竞赛全程采取线下、线上实时联动直播。赛前,吉林省总还专门举办线上全省专职集体协商指导员暨集体合同业务培训班,180多名参赛选手和领队参加培训。

书就是一个很好的满足精神需求的方式,工会能够在这方面主动作为,值得点赞。

看专场读书会后,宁国市人大代表、宁国中学校长汪庭斌马上找到操办本期读书会的宁国市经开区总工会主席程念,希望能把这场读书会“送进”学校,引领更多的师生主动阅读、享受阅读。

据了解,在本次宁国市“两会”上,关于丰富职工精神文化生活、促进全民阅读、加强学习场所建设等建议成为代表委员热议的话题之一。不少代表委员表示,要提高自己的参政议政能力,必须要加强学习,参加了工会举办的读书会后,更加增强了自己读书学习的紧迫感。

宁国市总工会自2019年起,从群众基础最广泛、参与方式最便利、思想认识最统一的阅读工作入手,坚持常态化举办职工阅读分享会。为此,建立了“市总主办、基层轮办”的工作机制,充分调动基层工会办会热情,推进阅读分享会进基层、进企业。此外,宁国市每季度评选一次的“每季匠星”也会在职工阅读分享会上颁奖。

“算上这期进‘两会’的读书会,已举办17期了。”宁国市总工会党组书记、副主席何国强说,这次走进“两会”专场活动,势必会进一步扩大职工阅读分享会的品牌效应,也为进一步丰富全市职工精神文化生活带来新的契机。



培育技师级骨干,提升产业工人技能素质和创新水平

科技型技能竞赛为“江西智造”精准输智

本报讯(记者卢翔)上塔维护机械设备、油机发电、光缆割接抢修、无线网络信号优化、在规定时间内完成5G信号的接入诊断及调整……日前,在2021年江西省“天工杯”5G维护优化暨云网融合支撑技能竞赛现场,江西电信、江西移动、江西联通等通信行业的职工围绕前沿通信技能开展比拼。

据江西省总工会党组成员、副主席任春山介绍,以5G为引领的“新基建”建设步伐加快,正通过数字化智能化改造,抢占产业发展先机。本次竞赛目的是提升新一代信息技术人才队伍素质,培育5G高端技术人才,快速

构建“5G+云计算+物联网”产业人才队伍,助力江西经济社会创新高质量发展。

据悉,江西工会围绕省政府确定的高新技术、重点产业、先进装备制造等战略性新兴产业,改进竞赛内容,创新竞赛载体,推动劳动竞赛蓬勃开展。一大批贴合江西产业发展实际的、科技含量高的省级技能竞赛的举办,助力培育了一批在各个领域具有较强业务能力的专家型、技师级骨干人员,全面提升了产业工人技能素质和创新水平,积极为“江西智造”精准输智。

一段时间以来,江西省虚拟(增强)现实职工职业技能竞赛、江西省食品行业职工职业技能

竞赛、江西铜行业职工职业技能竞赛、江西省电子行业职工职业技能竞赛、南昌铁路职业技能竞赛、江西电力新基建劳动竞赛在该省6个赛区同时启动。此外,江西省大飞机制造职工职业技能竞赛、江西省护理技能竞赛、江西省青年教师教学竞赛等其他3项赛事也将陆续开赛。

江西省总工会主要负责人表示,今后,江西工会将完善竞赛绩效评估指标体系,推动健全竞赛同劳模评选相融合的体制机制,不断提升竞赛含金量,探索新产业新业态开展竞赛的新形式,努力扩大竞赛覆盖面;完善职工创新激励机制,推动竞赛活动广泛深入持久开展。

关爱留守儿童

1月6日,江西省抚州市资溪县鹤城镇第三小学学生在学习蛋糕裱花制作技能。当天,该县志愿者带领38名父母在外地从事面包生意的留守儿童走进课堂,体验面包制作、蛋糕裱花工艺,感受父母在外创业的艰辛。 本报通讯员 吴志贵 摄

烟台聘请劳模工匠担任高校思政导师

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁)近日,山东省烟台职业学院劳模工匠思政导师聘任仪式暨宣讲报告会举行。全国五一劳动奖章获得者、全国技术能手、全国最美职工王俊堂等14名劳模、工匠受聘担任高校思政导师。报告会上,14名劳模、工匠作为思政导师在校开课,引导在校大学生树立正确的人生观、世界观和价值观。据了解,近年来,烟台市总工会常态化开展“劳模工匠巡回宣讲进基层”活动,深入企业车间、厂矿班组、社区学校宣讲1.3万多场次。

广州职工文体赛吸引2.3万人参加

本报讯(记者叶小钟 通讯员罗瑞雄 黄艺敏)“快冲刺!还有10秒”“保持住节奏别乱”……近日,由广东省广州市总工会指导,广州旺旺食品有限公司工会主办的“旺旺杯”2021年广州市职工跳绳比赛开赛。据了解,为了不断丰富广大职工的精神文化生活,从2021年11月6日开始,广州市总工会先后举办2021年广州市职工电竞邀请赛、“工控杯”2021年广州市职工羽毛球邀请赛、“珠江钢琴凯撒堡杯”广州市职工合唱大赛等10项职工文体活动,共吸引2.3万名职工参加。

江苏泰兴市职工义捐5万件冬衣

本报讯(记者黄洪涛 通讯员俞海峰 张宏生)“我们捐助的衣物已经累计超过5万件!”2021年12月28日,在江苏省泰州市泰兴市江平路邮政支局,全国劳动模范、江平路邮政支局支局长何健忠一边打包,一边和同事说。2021年11月初,天气转寒,泰兴市总工会联合泰兴邮政分公司工会,向社会各界发出“捐赠一件衣服,奉献一份关爱”的倡议,为边远地区的孤寡老人和留守儿童送上温暖。倡议发出后,全市各单位、部门、企业、广大干部职工纷纷响应。短短两个月,已累计为新疆、西藏、四川、内蒙古、陕西等地捐助御寒衣物超过5万件。

西安曲江新区工会工委主任寇雅玲带领干部职工筑起社区防疫的第一道屏障,为守护城市平安贡献力量——

战“疫”守夜人

阅读提示

场地消杀、组织核酸检测、孕妇产检需要协调车辆、老人生病要安排其他社区的子女陪同、考研学生害怕打不到车……寇雅玲一件件事情协调落实,逐一安排到位,疫情大考面前,诠释着“娘家人”的责任和担当。

职工“娘家人”故事

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 宫世锋

2021年12月29日凌晨4点多,刚刚稍事休息又起来工作的陕西省西安市曲江新区工会工委主任寇雅玲一头栽倒在办公室。作为曲江中心社区、华著中城社区防疫抗疫工作的负责人,寇雅玲因连续7天奋战,晕倒在岗位上。

同一时刻,夜色中,在这座城市里,成千上万的防疫人员枕戈待旦,只为守得一方平安。

防疫一线的坚守者

“额头缝了4针,医生非让我留下观察一会儿……早晨检测的物料这会应该已经到场地了。”寇雅玲顾不上头上的伤口,一心关注着她包抓的两个社区的核酸检测进度。

2021年12月23日,西安市进一步加强防控,作为曲江新区党工委委员和西安演艺集团的负责人,同年12月22日晚,按照曲江新区党工委的统一部署,寇雅玲带领1000余名干部职工为抗疫做好准备,23日零点,所有志愿者人员到位,完成社区门禁、场地消杀,以最快速度筑起了社区防疫的第一道屏障。

“疫情当前,所有人都不讲条件、不打折扣地坚决完成任务。”寇雅玲说到做到,和

家人简单交代后就直住到了办公室。

为了最大限度整合人力,寇雅玲组织将演艺集团办公楼里的会议室、排练室都清理出来,让参加防疫的职工住在单位。这一做法很好适应了西安市疫情防控的扁平化管理,每天凌晨最新的防控数据和工作部署一下发,西安演艺集团的办公楼里就马上忙碌起来。简短的指令核实后,相应工作部署10分钟内就在各个点位落地实施。

“咱们创两口子饭,10分钟后出发,别把大家的盒饭放凉了。”寇雅玲每天的工作节奏非常紧张,可她总是尽量压缩自己的时间,想方设法让大家吃饱穿暖。在她的带领下,其他志愿者也很快进入角色。核酸扫码、信息录入、试管转运,从刚开始不会做,到逐渐掌握,再到游刃有余。“时间不允许我们迟疑,我们是长安的守夜人。”寇雅玲说。

基层防控的落实者

2021年12月25日,一场中雪不期而至,飘洒的雪花似乎有意无意在为城市的创痛增

加压力。天气格外寒冷,医用乳胶手套里集聚的湿气变得越加坚硬冰冷,防护面罩上不断泛起湿气。几天忙碌下来,一线工作人员的手被乳胶手套捂得苍白。

寇雅玲和她的演艺人员团队,上岗第一天就遇到了不少问题,比如很多职工不熟悉电脑操作,核酸检测数据录入较慢;歌舞剧院大多是女孩,要完成逐门逐户的送菜工作,力气活成了她们最大的难题……

核酸检测是筛查传染病例的重要手段,可是连着几轮的检测过后,很多住户下楼做核酸的意愿就不高了。但“不落一户,不漏一人”是社区防控的硬性要求,一定要确保全员下楼做核酸。为此,寇雅玲带领团队查物业数据,安排楼栋长,开展“敲门行动”,仅用半天时间就掌握了各个小区的人口底数,在检测现场逐次比对,很快掌握了检验进度和未检验人员存量,确保了各项防控措施落到实处。

居民困难的帮助者

“今天有没有老人需要买药的?有没有